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15. ledna 2016

Abstrakt

Stručný přehled vzorc̊u a vztah̊u z předmětu PST. Neobsahuje všechny
triviálńı věci (pravděpodobnost jevu) a některé komplikovaněǰśı, které se
nedaj́ı snadno stručně shrnout (CLT, Markova nerovnost etc.). Veškerou
většinu ostatńı potřebné výbavy na zkoušku ale ano.

1 Pravděpodobnost

P (A|B) =
P (A ∩B)

P (B)

2 Náhodné veličiny

Středńı hodnota
EX =

∑
∀xi

xipX(xi)

EX =

∫ ∞
−∞

xfX(x)

Středńı hodnota, rozptyl

σ2 = varX = E(X − EX)2 = EX2 − (EX)2

σ = sdX =
√

varX

Moment
µk = EXk

Centrálńı moment
σk = E(X − EX)k

Koeficient šimosti

γ1 =
σ3

σ3

Koeficient je kladný, záporný, podle toho, kam se vrchol vychyluje. (kladný
doleva, záporný doprava)
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Koeficient špičatosti

γ2 =
σ4

σ4
− 3

Koeficient je kladný, záporný, podle toho, jestli je špičatěǰśı než normálńı rozděleńı
(kladný špičatěǰśı, záporný méně špičatý).

Kvantil
xα = QX(α) = inf{x : FX ≥ α}

Tedy bod, který děĺı veličinu tak, že před ńım je (α · 100)% hodnot.

Kritická hodnota
zα = QX(1− α)

Moment generuj́ıćı funkce

MX(s) = E(esX)

k-tý moment je pak

mk =
dk

dsk
MX(s)

3 Náhodné vektory

Marginálńı hustota

pX(x) =
∑
∀yi

pX,Y (x, yi)

fX(x) =

∫ ∞
−∞

fX,Y (x, y) dy

Podmı́něná hustota

pX|Y (x|y) =
pX,Y (x, y)

pY (y)

Kovariance
covX,Y = E(X − EX)(Y − EY )

Korelačńı koeficient
ρX,Y =

covX,Y√
varX

√
varY

2



4 Př́ıklady rozděleńı

4.1 Př́ıklady diskrétńıch rozděleńı

Tabulka 1: Př́ıklady diskrétńıch rozděleńı

Be(p) Binom(p,n) Geom(p) Poisson(λ)

pX p
(
n
k

)
pk(1− p)n−k (1− p)k−1p λk

k! e
−λ

EX p n · p 1
p λ

varX pq = p(1− p) n · pq = n · p(1− p) q
p2 = 1−p

p2 λ

4.2 Př́ıklady spojitých rozděleńı

Tabulka 2: Př́ıklady spojitých rozděleńı

Unif(a,b) Exp(λ) Norm(µ, σ2)

pX

{
1
b−a , x ∈ (a, b)

0, else

{
λe−λx, x > 0

0, else
1√
2πσ

e−
(x−µ)2

2σ2

EX a+b
2

1
λ µ

varX (b−a)2
12

1
λ2 σ2

5 Bodové odhady

Výběrový pr̊uměr

X̄ =
1

n

n∑
i=1

xi

Výběrový rozptyl

S2
n =

1

n− 1

n∑
i=1

(xi − X̄)2 =
1

n− 1

(
n∑
i=1

x2i − nX̄2

)

Výběrová odchylka
Sn =

√
S2
n

Výběrový moment

mk =
i = 1

n

n∑
1

xki
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Výběrová kovarinace

sX,Y =
1

n− 1

n∑
i=1

(yi − ȳn)(xi − x̄n) =
1

n− 1

(
n∑
i=1

xiyi − nx̄iȳi

)

Výběrový korelačńı koeficient

r =
sX,Y
sXsY

6 Konfidenčńı (1− α)100% intervaly

6.1 Středńı hodnota

Známý rozptyl (
X̄n − zα2 ,n−1

√
σ2

√
n
, X̄n + zα

2 ,n−1

√
σ2

√
n

)
(
X̄n − zα,n−1

√
σ2

√
n
,∞

)
,

(
−∞, X̄n + zα,n−1

√
σ2

√
n

)

Nezmámý rozptyl(
X̄n − tα2 ,n−1

√
s2n√
n
, X̄n + tα

2 ,n−1

√
s2n√
n

)
(
X̄n − tα,n−1

√
s2n√
n
,∞

)
,

(
−∞, X̄n + tα,n−1

√
s2n√
n

)

6.2 Rozptyl

Pouze normálńı rozděleńı. Pro obecná nelze určit KI rozptylu.(
(n− 1)s2n
χ2
α
2 ,n−1

,
(n− 1)s2n
χ2
1−α2 ,n−1

)
(

(n− 1)s2n
χ2
α,n−1

,∞

)
,

(
0,

(n− 1)s2n
χ2
1−α,n−1

)

7 Lineárńı regrese

Př́ımka
b0 = Ȳn − b1x̄n

b1 =
sX,Y
s2x

= r
sY
sX
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RSS (residual sum of squares)

Se =

n∑
i=1

(yi − (b0 + b1xi))
2

Přesnost

R2 = 1− Se
(n− 1)s2Y

Č́ım v́ıce je koeficient bĺıže 1, t́ım přesněji odpov́ıdá model dat̊um.
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